

صدر اول میں سیرت نگاری کے مناہج و رجحانات - ایک ارتقائی جائزہ

عطاء الرحمن *

حافظ عبدالغفور **

سیر و مغازی سے متعلق تحریروں کا سلسلہ ابتدائے اسلام سے شروع ہو گیا تھا اور سب سے پہلے اسی فن کی بنیاد پڑی۔ ابتدائی دور میں مسلمانوں کو تکثیر روایت سے روکا گیا مگر دوسری طرف سیر و مغازی کے احوال و واقعات بیان کرنے میں وسعت برتی گئی۔ (۱)

خلفائے راشدین اور اسکے بعد اسلامی حکومتیں جہاد کے لیے کوشاں تھیں۔ ایمانی حرارت اور روح جہاد کو زندہ رکھنے کے لیے غزوات کے واقعات اور ان کے متعلق احکام و مسائل کا بیان ناگزیر تھا۔ اس لیے اسی کی باقاعدہ تعلیم پر خصوصی توجہ دی گئی۔ حضرت سعد بن ابی وقاص (م ۵۵ھ) کے صاحبزادے محمد بن سعد بن ابی وقاص کا بیان ہے: کان ابی یعلمنا المغازی و السرایا و یقول یا بنی انہا شرف آبائکم فلا تضیعوا ذکرها۔ (۲) ہمارے والد ہم لوگوں کو مغازی اور سرایا کی تعلیم دیتے تھے اور کہتے تھے، اے بیٹو! یہ تمہارے آباؤ اجداد کا شرف ہے تم لوگ ان کو یاد رکھو اور ضائع نہ کرو۔

بلکہ مغازی کے پڑھنے پڑھانے کا اس قدر خاص اہتمام ہوتا تھا کہ قرآن کریم کی سورتوں کی طرح اسلامی غزوات کے واقعات یاد کرائے جاتے تھے۔ حضرت علی بن حسین زین العابدین (م ۹۴ھ) کا بیان ہے: کنا نعلم مغازی النبی کما نعلم السورة من القرآن۔ (۳) ہم لوگ رسول اللہ ﷺ کے مغازی کو قرآن کی سورۃ کی طرح پڑھاتے تھے۔

مدینہ میں مغازی کی مشہور درس گاہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ (م ۶۸ھ) کی تھی۔ اس میں علم مغازی کے لیے باقاعدہ باری مقرر تھی۔ (۴)

* اسٹنٹن پروفیسر، ڈیپارٹمنٹ آف اسلامک سٹڈیز، یونیورسٹی آف مالاکنڈ، چکدرہ دیر۔

** سابق ڈائریکٹر، شیخ زاہد اسلامک سینٹر، یونیورسٹی آف پشاور، پاکستان

مشہور تابعی عامر بن شراحیل الشعمیؓ (م ۱۰۳ھ) ایسے انداز سے مغازی کی تعلیم دیتے تھے گویا وہ بھی مجاہدین کے ساتھ میدان جہاد میں شریک تھے۔ امام شعمی ایک مرتبہ مغازی کا درس دے رہے تھے کہ اسی حال میں حضرت عبداللہ بن عمرؓ (م ۷۳ھ) ادھر سے گزرے اور ان کا بیان سن کر فرمایا: انہ یحدث حدیثاً کانہ شہد القوم (۵)۔ یہ اس طرح مغازی بیان کر رہے ہیں جیسے مجاہدین کے ساتھ تھے۔ عکرمہ مولیٰ ابن عباسؓ (م ۱۰۷ھ) بھی سیر و مغازی کا نہایت دلنشین انداز میں درس دیتے تھے۔ اس کے بارے میں سفیان بن عیینہ (م ۱۹۸ھ) کا بیان ہے: کان عکرمہ اذا تکلم فی المغازی فسمعه انسان قال: کأنه مشرف علیہم یراہم (۶) عکرمہ جب مغازی بیان کرتے تھے اور کوئی آدمی سنتا تھا تو کہتا تھا کہ گویا وہ میدان جہاد میں مجاہدین کو دیکھ رہے ہیں۔

الغرض اسی زمانہ میں علم مغازی و سیر کی اہمیت و افادیت اس کی باقاعدہ تدوین کا باعث ہوئی اور مذکورہ عہد میں سیر و مغازی کی متعدد کتابیں تصنیف کی گئیں۔ ان میں کئی راویوں کی تحریرات دستاویزی صورت میں زمانہ کی دست برد سے محفوظ نہ رہ سکیں۔ تاہم جستجو و تفحص سے سیرت کے کئی اساسی مراجع میں ان کی بعض روایات ہمیں ملتی ہیں جن سے ان کے منہج کا با آسانی اندازہ لگایا جاسکتا ہے اور اسی طرح تشنگی کا زیادہ احساس نہیں رہتا۔

ذیل میں سیرت نگاری کا ایک ارتقائی جائزہ منتخب مآخذ کی روشنی میں لیا جائے گا، جس میں سیرت نگاری کا ابتدائی زمانہ اور اس دور کے سیرت نگاروں کا انداز روایت و بیان اور اس عہد میں سیرت کے بارے میں لکھے جانے والے مراجع و مصادر پر بحث کی جائے گی۔

عروہ بن زبیرؓ:

عروہ بن زبیرؓ بن العوام (م ۹۴ھ) حدیث، فقہ اور مغازی کے بہت بڑے عالم تھے۔ (۷)۔ حافظ ابن کثیرؒ لکھتے ہیں: کان فقیہا عالما حافظا ثبتا حجة عالما بالسیر، و هو اول من صنف المغازی۔ (۸) وہ فقیہ عالم، حافظ، مثبت، حجت اور سیر کے عالم تھے اور مغازی تصنیف کرنے والوں میں پہلے مصنف ہیں۔ حاجی خلیفہ نے بھی یہی بات لکھی ہے: و يقال اول من صنف فیہا عروہ بن زبیر (۹) اور کہا جاتا ہے کہ مغازی میں سب سے پہلے عروہ بن زبیرؓ نے کتاب لکھی۔

ابن ندیم نے ابوحنان حسن بن عثمان زیادی (م ۲۳۳ھ) کی تصانیف میں عروہ بن زبیرؓ کی کتاب المغازی کا ذکر کیا ہے۔ ولہ من الکتب کتاب المغازی عروہ بن الزبیر۔ (۱۰) ان کی کتابوں میں عروہ بن زبیرؓ

کتاب المغازی ہے۔

عروہ نے مغازی کے موضوع پر جو مواد جمع کیا تھا اس کا معتد بہ حصہ کتب سیرت میں محفوظ ہے البتہ ان کی

اپنی کتاب، کتاب المغازی ناپید ہو گئی ہے۔ (۱۱)

عروہ کے خاندان نبوت سے قریبی تعلقات تھے۔ آپ کے والد حضرت زبیر بن العوامؓ حواری رسول، عشرہ

بمشرہ اور اصحاب شوریٰ میں سے ہیں۔ اسماء بنت ابی بکرؓ آپ کی والدہ اور حضرت عائشہؓ کی آپ کی خالہ تھیں۔

چنانچہ آپ اپنے والد، والدہ اور خالہ سے سوالات کر کے رسول اللہ ﷺ کے بارے میں معلومات حاصل کتے تھے۔

یہی وجہ ہے کہ نہیں بعض ایسی نادر معلومات حاصل ہوئیں جن تک دوسرے حضرات کی رسائی نہ تھی۔ (۱۲)

عروہ بن زبیرؓ کی کتاب المغازی کو کتب احادیث، تواریخ اور سیر و مغازی کی کتابوں سے مرتب کر کے کتابی

صورت میں شائع کیا گیا ہے۔ (۱۳) اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ آپ نے واقعات کی ترتیب میں تاریخی تسلسل کو

مخووظ رکھا تھا، یعنی وہ وحی سے آغاز کرتے ہیں۔ پھر اس کے بعد دعوت اسلام، ہجرت حبشہ و مدینہ کا ذکر کرتے ہیں۔

پھر سریوں کا اور اس میں سب سے پہلے سریہ عبداللہ بن جحش کا بیان آتا ہے۔ اس کے بعد غزوہ بدر، غزوہ خندق،

غزوہ بنو قریظہ، صلح حدیبیہ، موتہ و فتح مکہ اور غزوہ حنین و طائف کا ذکر آتا ہے۔ آخر میں رسول اللہ ﷺ کے بعض

مراسلات، پھر آپ ﷺ کی زندگی کے آخری حالات تا وفات بیان کیے گئے ہیں۔ (۱۴)

ان سارے واقعات کو آپ نے بڑے دلچسپ اور ادیبانہ انداز میں بیان کیا ہے۔ ان میں ایک قدرتی

رنگ اور ایک منطقی ربط نظر آ رہا ہے۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ آپ کی نظر کس قدر گہری اور واقعات کے کانٹ چھانٹ

میں کتنے ماہر ہیں۔ آپ واقعہ سے پہلے اس کا پس منظر بیان کرتے ہیں جس سے واقعہ کے اسباب پر روشنی پڑتی

ہے۔ مثلاً جب وہ غزوہ بدر کے بارے میں بتاتے ہیں تو واقعہ بیان کرنے سے پہلے مسلمانوں اور قریش کی باہمی

چپقلش کا مختصر ذکر بھی کر دیتے ہیں۔ واقعات کو بیان کرنے میں عروہ کا طرزِ تحریر سادہ آسان اور مربوط ہے۔ مبالغہ

نام کی کوئی چیز اس میں شامل نہیں بلکہ آپ کا انداز ایک حقیقت پسندانہ انداز ہے۔ (۱۵)

عروہ بن زبیرؓ واقعات ذکر کرتے وقت قرآن کریم کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ آپ نے متعدد مقامات

پر قرآنی آیات سے استشہاد کیا ہے۔ (۱۶)

اس طریقہ کار سے ایک طرف تو عروہ بن زبیرؓ کی قرآنِ فہمی کا بھرپور احساس ہوتا ہے، تو دوسری طرف

سیرت و مغازی کے واقعات سے گہری واقفیت کا پتہ چلتا ہے۔

آپ موضوع کی مناسبت سے کبھی کبھار اشعار بھی نقل کرتے ہیں۔ رواۃ میں التباس کو رفع کرنے کے لیے جہاں کہیں ایک نام کے کئی افراد آجاتے ہیں تو آپ محض نام پر اکتفا نہیں کرتے بلکہ تفصیل سے نسب کا ذکر بھی کرتے ہیں جس سے اندازہ ہوتا ہے کہ آپ فن انساب میں خاص ید طولی رکھتے تھے۔ (۱۷)

عروہ نے مغازی کا مواد غالباً ان سوال ناموں کے جواب میں مرتب کیا تھا جو اموی خلیفہ عبد الملک بن مروان وقتاً فوقتاً ان کے پاس بھیجتے رہتے تھے۔ عبد الملک کے سوالات اور عروہ کے جوابات کا زیادہ تر تعلق غزوات سے ہے۔ (۱۸) آپ کی کتاب المغازی کے خاص راوی ابو الاسود محمد بن عبد الرحمن (م ۱۳۷ھ) ہیں جو یتیم عروہ کے نام سے مشہور ہیں۔ ان کے بارے میں حافظ ذہبی (م ۴۸۷ھ) نے تصریح کی ہے۔ نزل ابو الاسود مصر و حدث بها بكتاب المغازی لعروة بن الزبير[ؓ] عنه (۱۹)۔ ابو الاسود نے مصر جا کر عروہ بن زبیر کی کتاب المغازی کی تعلیم ان ہی کی روایت سے دی۔

ان کے علاوہ محمد بن شہاب الزہری (م ۱۲۴ھ) اور سعد بن ابراہیم بن عبد الرحمن بن عوف (م ۲۰۱ھ) نے عروہ بن زبیر سے مغازی کی روایت کی ہے۔ عروہ کی کتاب المغازی جو بروایت ابو الاسود نقل ہے۔ وہ اسناد سے سراسر خالی ہے تاہم اس کا مطلب یہ ہرگز نہیں ہے کہ عروہ بن زبیر اسناد کا استعمال ہی نہیں کرتے، بلکہ آپ یہ اہتمام کرتے ہیں جس کا پتہ ہمیں دوسرے راویوں کے ہاں سے چلتا ہے۔ مثلاً آپ کے دوسرے شاگرد ابن شہاب زہری نے آپ سے جو روایات نقل کی ہیں ان میں انہوں نے اسناد کا خاصا اہتمام کیا ہے۔

ابان بن عثمان[ؓ]:

آپ کا پورا سلسلہ نسب ابان بن عثمان بن عفان بن ابو العاص بن امیہ بن عبد شمس ہے۔ آپ ۱۰۵ھ کو فوت ہوئے۔ (۲۱)۔ آپ نے حدیث، فقہ اور مغازی کے عالم کی حیثیت سے شہرت حاصل کی۔ وہ فتوے اور فیصلے جو آپ کے والد حضرت عثمان[ؓ] نے اپنے دور خلافت میں صادر کیے تھے آپ کو ازبر تھے۔ (۲۲)

ابان بن عثمان[ؓ] نے ۷۶ھ سے ۸۳ھ تک یعنی سات سال مدینہ کے گورنر رہے اور اس زمانہ میں حج کی امارت بھی ان کے ذمہ رہی۔ (۲۳)

ان کے تلامذہ میں ان کے بیٹے عبد الرحمن کے علاوہ محمد بن شہاب الزہری، ابو الزناد اور مغیرہ بن عبد الرحمن مخزومی زیادہ مشہور ہیں۔ (۲۴)

مغیرہ بن عبدالرحمن مخزومی نے ان سے کتاب المغازی روایت کی اور اپنی اولاد اور تلامذہ کو اس کی تعلیم اور ترغیب دی۔ ان کے پاس ابان بن عثمان کی کتاب المغازی موجود تھی، ابن سعد نے ان کے صاحبزادے کا یہ بیان نقل کیا ہے:

قال يحيى بن المغيرة بن عبدالرحمن عن ابيه انه لم يكن عنده خط مكتوب من الحديث

الا مغازی النبي اخذها من ابان بن عثمان فكان كثيراً ما تقرأ عليه و امرنا بتعليمها. (۲۵)

یحییٰ بن مغیرہ بن عبدالرحمن اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ ان کے پاس حدیث کا کوئی لکھا ہوا صحیفہ نہیں تھا۔ البتہ رسول اللہ ﷺ کے مغازی مکتوب تھے جن کو انہوں نے ابان بن عثمانؓ سے حاصل کیا تھا اور یہ مغازی بسا اوقات ان کے سامنے پڑھے جاتے تھے اور انہوں نے ہم کو ان کی تعلیم کا حکم دیا تھا۔

ابن سعد (کتاب الواقدي) نے یحییٰ بن مغیرہ بن عبدالرحمن کی روایت بیان کی ہے کہ: و كان قليل

الحديث الا مغازی رسول الله ﷺ أخذها من ابان بن عثمان و كان كثيراً ما تقرأ عليه، و امرنا

بتعليمها. (۲۶)

وہ (یعنی مغیرہ بن عبدالرحمن) قلیل الحدیث تھے البتہ انہوں نے مغازی کی تعلیم ابان بن عثمانؓ سے حاصل کی تھی اور بسا اوقات اس کی تعلیم ان سے حاصل کی جاتی تھی اور وہ ہم کو اس کی تعلیم کا حکم دیتے تھے۔ یہ مغازی جو ابان سے مغیرہ نے روایت کیں، اصطلاحی معنوں میں کتاب کی شکل میں نہ تھیں بلکہ سیرت سے متعلق اخبار کا ایک مجموعہ تھا جو ہم تک نہ پہنچ سکا۔ لہذا بعد کی کتب سیرت میں اس کتاب کا کوئی حوالہ نہیں آیا، اگرچہ احادیث کی سندوں میں ابان کا نام کثرت سے آتا ہے۔ ابن اہلق، واقدی اور ابن سعد کی کتاب کے ان حصوں میں جو سیرت سے متعلق ہیں، ابان بن عثمانؓ کا ذکر تک نہیں تاہم ابان بن عثمانؓ وہ پہلے شخص تھے جنہوں نے مغازی کا ایک خاص مجموعہ فراہم کیا۔ (۲۷)

خليفة سليمان بن عبد الملك نے ۸۲ھ میں حج ادا کیا تو اس وقت ابان بن عثمانؓ مدینہ منورہ کے عامل تھے۔

اس وقت سلیمان بن عبد الملک کے ساتھ ابان بن عثمان، ابو بکر بن عبد اللہ بن ابی احمد اور عمرو بن عثمانؓ بھی تھے۔ خلیفہ نے مدینہ منورہ کے متبرک مقامات کی زیارت کی اور ان مقامات کے بارے میں معلومات حاصل کیں۔ پھر انہوں نے ابان بن عثمان سے کہا کہ آپ میرے لیے رسول اللہ ﷺ کی سیرت و مغازی کی کتابی شکل میں مرتب کر دیں جس پر ابان نے اسے بتایا کہ ان کے پاس موثق اور معتبر راویوں کے ذریعہ صحیح طور سے تحریر شدہ سرمایہ موجود ہے۔

اس روایت سے یہ نتیجہ اخذ کیا جاسکتا ہے کہ ابان بن عثمانؓ نے ۸۲ھ سے پہلے سیرت نبوی ﷺ پر اپنی تالیف مکمل کر لی تھی۔ (۲۸)

۳- ابن شہاب زہریؒ:

ابو بکر محمد بن مسلم بن عبید اللہ بن عبد اللہ شہاب الزہریؒ (م ۱۲۴ھ) نے حدیث، فقہ، تفسیر، تاریخ اور مغازی و سیر میں خاص شہرت حاصل کی ہے۔ (۲۹)

انہوں نے اپنے زمانے کے نامور آئمہ ابان بن عثمانؓ (م ۱۵۵ھ)، عروہ بن زبیرؓ (م ۹۴ھ)، سعید بن مسیب (م ۱۰۵ھ)، عبد اللہ بن عمرؓ (م ۷۳ھ) وغیرہ سے استفادہ کیا ہے۔ (۳۰)
آپ کے بھتیجے محمد بن عبد اللہ بن سمل کا بیان ہے:

سمعت عمی الزہری يقول: علم المغازی علم الآخرة والدنيا. (۳۱)

میں نے اپنے چچا زہری کو کہتے ہوئے سنا ہے کہ علم المغازی آخرت اور دنیا میں کام آنے والا علم ہے۔ وہ پہلے شخص تھے جس نے مختلف مصادر کی احادیث کا باہم مقابلہ کیا اور ان کے درمیان ربط پیدا کر کے انہیں ایک روایت کی شکل میں پیش کرنے کی کوشش کی۔ یہ پہلا قدم تھا جو تاریخ کے میدان میں جرأت کے ساتھ اٹھایا گیا۔ اس منہج کو مورخین نے روایات تاریخیہ کے جاننے کا معیار بنا لیا، اگرچہ بعد میں اسی عمل نے غیر معتمد روایوں کے لیے جعل سازی کا ایک نیا دروازہ بھی کھول دیا۔ (۳۲)

کتب سیرت اور تاریخ کی کتابوں سے ظاہر ہوتا ہے کہ عروہ بن زبیرؓ کے مقابلے میں ابن شہاب زہری نے معلومات کو زیادہ تفصیل سے جمع کیا ہے۔ تاریخ کی تشکیل میں آپ کا یہ زبردست کارنامہ ہے کہ آپ نے تاریخی واقعات کو محدثانہ رنگ میں پیش کیا۔ باقاعدہ اسناد کا التزام کیا اور ایک واقعہ کے بارے میں مختلف تاریخی روایات کا احادیث سے موازنہ کر کے ان میں توافق پیدا کرنے کی کوشش کی ہے۔

ابن شہاب زہریؒ کے بہت سے تلامذہ نے ان کی کتاب المغازی روایت کی جن میں موسیٰ بن عقبہ ممتاز ہیں۔ یحییٰ بن معین (م ۲۳۳ھ) کے قول کے مطابق ”کتاب موسیٰ بن عقبہ عن الزہری من أصح هذه الكتب.“ (۳۳) (زہری سے روایت کی ہوئی موسیٰ بن عقبہ کی کتاب مغازی کی سب سے صحیح کتاب ہے)۔

امام بخاری نے مغازی کے ذکر میں چالیس سے زائد روایات ابن شہاب زہری کی بیان کی ہیں، جن میں

اکثر موسیٰ بن عقبہ عن الزہری کی سند سے ہیں۔ زہری کے دوسرے شاگرد جن سے ان کی کتاب المغازی کی روایت کا سلسلہ چلا، معمر بن راشد بصری، صنعانی (م ۱۵۲ھ یا ۱۵۳ھ) ہیں۔

عبدالرزاق بن ہمام صنعانی (م ۲۱۱ھ) نے اپنے استاد معمر بن راشد کی کتاب المغازی کو اپنی کتاب مصنف عبدالرزاق میں دوسری روایات کے ساتھ محفوظ کر لیا ہے۔ یہ کتاب المغازی عبدالرزاق کی طرف منسوب ہوئی جس کا بیشتر حصہ معمر بن راشد کی روایت سے ابن شہاب زہری کی کتاب المغازی کا ہے۔ (۳۳)

ابن شہاب زہری کی مکمل کتاب تو موجود نہیں لیکن ان کے متفرق اجزاء کتب سیرت و تاریخ میں ملتے ہیں۔ ڈاکٹر عبدالعزیز الدوری نے ان اجزاء کو ترتیب دے کر ایک مربوط تاریخی خاکہ تیار کیا ہے جس کا خلاصہ یہاں ذکر کرنا بے جا نہ ہوگا۔

۱- اسلام سے قبل زمانہ کے واقعات:

اس دن (جو کہ جمعہ کا دن تھا) کا ذکر جس میں آدم کی پیدائش ہوئی۔ جنت میں دخول اور اخراج، حضرت نوح اور ان کی اولاد کا ذکر، عرب کی قدیم تاریخ جو حضرت ابراہیم کے آگ میں ڈالے جانے کے واقعات سے شروع ہو کر عام الفیل تک پہنچتی ہے، اور عہدہ ہجرت پر ختم ہو جاتی ہے۔
آپ ﷺ کے ظہور کے آثار و اہامات، قبل از نبوت زندگی، حضرت خدیجہ کا رسول اللہ ﷺ سے تجارت کے سلسلے میں روابط اور رشتہ ازدواج کا ذکر۔

۲- مکی دور:

اس دور کے واقعات میں نزول وحی کی ابتداء کا ذکر ہے جس میں آپ کو حضرت خدیجہ تسلی دیتی ہیں اور آپ کو درقہ بن نوفل کے پاس لے جاتی ہیں۔ آپ کی دعوت و تبلیغ کا ذکر اور اس کے رد عمل میں قریش کے مظالم ہجرت حبشہ، قریش کی جانب سے بنو ہاشم اور بنو عبدالمطلب کا مقاطعہ، بیعت عقبہ اور مدینہ منورہ میں اسلام کی ابتداء کے واقعات شامل ہیں۔

۳- مدنی دور:

ہجرت کے بعد کے واقعات میں سن ہجرت کا تعین مذکور ہے۔ مدینہ منورہ میں رسول اللہ ﷺ کی آمد اور اس کا پس منظر، مسجد قباء کی تعمیر، پہلی نماز جمعہ اور پہلا خطبہ تقویٰ، تعمیر مسجد نبوی، ازدواج مطہرات، مواخات، غزوات

وسرایا، سلاطین عالم کو اسلام کی دعوت دینے کے لیے وفود اور مکاتیب کی روانگی سلاطین عالم کو اسلام کی دعوت دینے کے لیے وفود اور مکاتیب کی روانگی کی تفصیلات، وفود کی آمد و رفت، حجۃ الوداع، سانحہ ارتحال کی تفصیلات، وفات کا دن وقت، عمر غسل، تجہیز و تکفین، قبر، دفن کے بارے میں مفصل بیان ہے۔ (۳۵)

ابن شہاب زہری کے مذکورہ بالا انداز تحریر سے یہ بات بالکل عیاں ہے کہ آپ نے سب سے پہلے سیرت کا ایک مکمل خاکہ تیار کیا اور اس کے بعد اس میں واقعات ایک منطقی ربط اور حسین پیرائے کی شکل میں ڈال دیے۔ جس سے آپ کی پختہ نظری اور علمی تبحر کا اندازہ ہوتا ہے۔ چنانچہ آپ نے سیرت کے مختلف پہلوؤں کو اس انداز میں نمایاں کیا کہ استفادہ کرنے والوں کے لیے اسے آسان اور مفید بنایا۔ (۳۶)

۴- موسیٰ بن عقبہ ابو محمد مدنی:

موسیٰ بن عقبہ ابو محمد مدنی (م ۱۳۱ھ) حضرت موسیٰ بن عقبہ زبیرؓ کے خاندان کے آزاد کردہ غلام تھے۔ مدینہ میں پیدا ہوئے اور یہیں تعلیم حاصل کی۔ (۳۷) یہ تین بھائی تھے، محمد بن عقبہ، ابراہیم بن عقبہ، موسیٰ بن عقبہ۔ تینوں بھائی مدینہ کے مشہور فقہاء و محدثین تھے اور مسجد نبوی ﷺ میں اپنا اپنا حلقہ درس رکھتے تھے۔ لیکن سب سے چھوٹے موسیٰ بن عقبہ حدیث، فقہ اور فتویٰ میں امامت کا درجہ رکھتے تھے اور آپ سے فتویٰ طلب کیا جاتا تھا۔ (۳۸) موسیٰ بن عقبہ حدیث، فقہ اور فتویٰ میں بھی اگرچہ اپنے دونوں بھائیوں سے آگے ہیں، لیکن سیر و مغازی کے عالم اور مصنف کی حیثیت سے زیادہ مشہور ہیں۔ امام مالکؒ اپنے شاگردوں سے کہا کرتے تھے: علیکم بمغازی الرجل الصالح موسیٰ بن عقبہ فانها اصح المغازی و فی روایة فانہ رجل ثقة طلبہا علی کبر السن و لم یکتھر کما کثر غیرہ (۳۹)

یعنی تم لوگ مغازی موسیٰ بن عقبہ سے حاصل کرو، وہ ثقہ اور مرد صالح ہیں، ان کی مغازی اصح المغازی ہے، انہوں نے بڑھاپے میں یہ عمل حاصل کیا ہے۔ دوسروں کی طرح تکثیر روایت سے کام نہیں لیا ہے۔

سبکی بن معین کہا کرتے تھے: کتاب موسیٰ بن عقبہ عن الزہری من اصح هذه الكتب. (۴۰)

موسیٰ بن عقبہ کی کتاب زہری کی روایت سے سب سے صحیح کتاب ہے۔

امام احمد بن حنبلؒ کا قول ہے: ثلاثة كتب ليس لها اصول، المغازی و الملاحم و التفسیر (۴۱)۔ یعنی تین فن کی کتابیں بے بنیاد ہیں، مغازی، ملاحم اور تفسیر۔ مگر مغازی موسیٰ بن عقبہ کے بارے میں ان کا

قول ہے: علیکم بمغازی موسیٰ بن عقبہ فانہ ثقہ. (۴۲) تم لوگ موسیٰ بن عقبہ کی مغازی حاصل کرو وہ ثقہ ہے۔

موسیٰ بن عقبہ کی کتاب المغازی دراصل ان کے شیخ ابن شہاب زہری کی کتاب المغازی کا شئی ہے۔ جس کو انہوں نے آکری عمر میں مدون کیا ہے۔ اس کتاب کی روایت ان کے کئی شاگردوں نے کی جن میں ان کے بھتیجے اسماعیل بن ابراہیم بن عقبہ (م ۱۹۶ھ) اس کے مشہور و مخصوص راوی ہیں۔

ابن سعد نے لکھا ہے: وکان یحدث بالمغازی عن عمہ موسیٰ بن عقبہ۔ (۴۳) وہ اپنے بچا موسیٰ بن عقبہ کی روایت سے مغازی کی تعلیم دیتے تھے۔

ان کے علاوہ محمد بن قلیح (م ۱۶۷ھ) اور سلیمان بن بلال تیمی (م ۱۷۲ھ) نے بھی اس کتاب کی روایت کی ہے۔ (۴۴)۔

نویں صدی تک مغازی موسیٰ بن عقبہ کی روایت محدثین میں ہوتی رہی ہیں۔ حافظ ذہبی (۷۴۸ھ) لکھتے ہیں۔ رأیت مغازی موسیٰ بن عقبہ بالمزہ علی ابی نصر الفارسی۔ (۴۵) میں نے مغازی موسیٰ بن عقبہ کا نسخہ مقام مزہ میں ابونصر فارسی کے ساتھ دیکھا ہے۔ اور حافظ ابن حجر (م ۸۵۲ھ) نے فتح الباری میں غزوہ خندق کے بیان میں لکھا ہے: ہکذا رویناہ فی مغازیہ۔ (۴۶) یعنی ہم نے اسی طرح موسیٰ بن عقبہ کی مغازی میں پڑھا ہے۔ مشہور مستشرق ایڈورڈ سخاؤ (Edward Sachau) نے مغازی موسیٰ بن عقبہ کا انتخاب برلن کے ایک مخطوط سے مغازی موسیٰ بن عقبہ کے کچھ منتخب حصے شائع کیے۔ اس کا ایک حصہ کتاب الامالی ابن صاعد میں پایا جاتا ہے۔ سیرت کی دیگر کتابوں میں اس کی روایات موجود ہیں، جن میں اکثر ابن شہاب زہری سے مروی ہیں۔ (۴۷)

ان کے مطالعے سے اس خیال کی تائید ہوتی ہے کہ وہ سیرت نبوی ﷺ کا ایک مکمل نقشہ اپنے ذہن میں رکھتا تھا۔ جس کے مطابق آپ نے رسول ﷺ کی پوری زندگی کے حالات لکھے۔ ان روایات سے موسیٰ بن عقبہ کی تحقیقی ذوق کا بھی پتہ چلتا ہے۔ (۴۸)

موسیٰ بن عقبہ کی مغازی کو بعض نمایاں خصوصیات حاصل تھیں۔ مثلاً غزوات اور جنگوں میں شریک اشخاص کی جو فہرست آپ نے اپنے مغازی میں فراہم کی ہے وہ آپ کی عالمانہ شان اور محققانہ انداز فکر کا پتہ چلتا ہے۔ اس طرح واقعات کو بیان کرنے میں آپ نے تاریخی تسلسل کا پورا خیال رکھا ہے اس کے علاوہ آپ اسناد

کی بھی پوری پابندی کرتے ہیں اور شاید ہی کوئی رعایت بغیر سند کے درج کی ہو۔

ایلیفر ڈگیوم (A. Guillaume) نے موسیٰ بن عقبہ کی روایات کے تقریباً ۱۱۲۰ اجزاء کا ذکر کیا ہے۔ جو کہ تمام اسناد پر مبنی ہیں۔ (۴۹)

موسیٰ بن عقبہ نے واقعات کی تحقیق میں مستند مآخذ کی طرف رجوع کیا ہے، مثال کے طور پر دیگر کتب سیرت کے علاوہ آپ نے عبداللہ بن عباسؓ کے مسودات سے بھی استفادہ کیا۔ (۵۰)۔ علاوہ ازیں ان کے پاس کچھ اصل دستاویزات بھی موجود تھیں۔ مثلاً آنحضرت ﷺ نے منذر بن ساوی کو خط بھیجا تھا اُسے موسیٰ بن عقبہ نے لفظ بہ لفظ نقل کیا ہے۔ (۵۱) موسیٰ بن عقبہ کی مغازی سے ابن سعد، واقدی، طبری، البلاذری اور ابن سید الناس نے خاص طور پر استفادہ کیا ہے۔ (۵۲)

۵۔ محمد بن اسحاق بن یسار بن خیار بن کوتان مدنیؒ:

محمد بن اسحاق بن یسار بن خیار بن کوتان مدنیؒ (م ۱۵۱ھ) فارسی الاصل اور قیس بن محزمہ بن عبدالمطلب کے مولیٰ (یعنی آزاد کردہ غلام) تھے۔ ان کے دادا یسار بن خیار عین التمر کی جنگ میں گرفتار ہو کر مدینہ آئے تھے۔ (۵۳) محمد بن اسحاق بن مدینہ میں پیدا ہوئے اور یہاں مشہور محدثین و فقہاء سے استفادہ کیا، جن میں ابن بن عثمانؒ، محمد شہاب زہری، عاصم بن عمر قتادہ، اور ہشام بن عروہ قابل ذکر ہیں۔ آپ نے تابعین سے روایت کی اور حضرت انس بن مالکؓ کی زیارت کا شرف پایا۔ (۵۴)

عاصم بن عمر بن قتادہ کا بیان ہے:-

لا يزال في الناس علم ما بقى ابن اسحق. (۵۵)

جب تک ابن اسحاق زندہ رہیں گے لوگوں میں علم باقی رہے گا۔

آپ نے شیخ محمد بن شہاب الزہری سے ان کے مغازی کے بارے میں سوال کیا گیا تو انہوں نے کہا:

هذا علم الناس بها. (۵۶)

آپ لوگوں میں مغازی کے سب سے بڑے عالم ہیں۔ امام شافعیؒ فرماتے ہیں:

من اراد ان يتبحر في المغازی فهو عيال علی محمد بن اسحق. (۵۷)

جو شخص مغازی میں تبصر ہونا چاہتا ہے وہ ابن اسحاق کا عیال ہے۔

محمد بن اسحاق نے محدثین کے عام طریقہ سے ہٹ کر اپنی سیرت میں احادیث تاریخی روایات، عوامی قصے اور اسرائیلی روایات کو پہلی مرتبہ یکجا کرنے کی کوشش کی اور قواعد اسناد میں غیر محتاط رویہ اختیار کیا۔ مثلاً اس کا یہ قول:

حدثني عمن لا اتهمه (۵۸) یا حدثني بعض اهل العلم من اهل الكتاب (۵۹) یا حدثت ان (۶۰) یا يقال یا حدثنا (۶۱) یا وغیره من اهل العلم (۶۲)

اس منہج کے اختیار کرنے پر مدینہ میں ان پر سخت تنقید ہوئی اور امام مالکؒ نے تو ان کو دجال تک کہا۔ (۶۳) اہل مدینہ کی روایت پر گرفت بہت مضبوط تھی اور اسی لیے وہ سند کو انتہائی اہمیت دیتے تھے۔ ابن اسحاق نے مدینہ کے زمانہ کے قیام میں سیرت نبویہ کی تدوین مکمل کر لی۔ ۱۲۳ھ میں وہاں سے عراق منتقل ہوئے۔ جہاں کے اخباری مدرسہ تاریخ میں ان کو قدر کی نگاہ سے دیکھا گیا۔ بعد میں جب ابن اسحاق کی سیرت کی تہذیب و تنقیح ابن ہشام نے کی اور اس سے نامناسب روایات اور غیر ثابت شدہ اور رکیک اشعار کو حذف کیا، نامکمل بیانات کی تکمیل کی، مجمل بیانات کی تفصیل فراہم کی اور مبہم مقامات کی توضیح کی، تو بعد کے محدثین نے بھی اپنی رائے بدل دی اور اس کو نہ صرف استحسان کی نظر سے دیکھا بلکہ، اس کی معلومات پر اعتماد کرتے ہوئے اپنی سیرت و تاریخ کی کتابوں کی بنیادی مصدر کی حیثیت سے استعمال کیا۔

ابن عدی (م ۳۶۵ھ) محمد بن اسحاق اور ان کی کتاب المغازی کے بارے میں لکھتے ہیں۔

ولو لم يكن لا بن اسحاق من الفضل الا انه صرف الملوک عن كتب لا يحصل منها شيء
فصرف اشغالهم حتى اشتغلوا بمغازی رسول الله و مبدأ الخلق و مبعث النبي ﷺ فهذا
فضيلة لا بن اسحق سبق بهائم بعده صنفه قوم آخرون ولم يبلغوا مبلغ ابن اسحاق
فيه. (۶۴)

ابن اسحاق کے فضل و کمال کے لیے یہی کافی ہے کہ انہوں نے امراء و ملوک کو لایعنی کتابوں کی مشغولیت سے ہٹا کر رسول اللہ ﷺ کے مغازی، آپ کی بعثت اور ابتداء خلق کے واقعات پڑھنے میں لگا دیا۔ ان کے بعد کئی لوگوں نے مغازی پر کتابیں لکھیں لیکن ان میں سے کوئی بھی آپ کے مقام تک نہ پہنچ سکا۔

حافظ ذہبی (م ۴۷۸ھ) لکھتے ہیں:

والذی تقرر علیہ العمل ان ابن اسحق الیہ المرجع فی المغازی والایام النبویة مع ابن یسشد

باشیاء وانہ لیس بحجة فی الحلال والحرام ، نعم والا بالواہی بل یستشهد بہ۔ (۶۵)
 علماء کے نزدیک معمول بہ یہ بات ہے کہ ابن اسحاق بعض اشیاء میں شذوذ کے باوجود مغازی اور نبوی غزوات کے بارے میں مرجح ہیں اور حلال و حرام میں حجت نہیں ہیں، ہاں ضعیف بھی نہیں بلکہ ان سے استشہاد کیا جائے گا۔
 سیرت ابن اسحاق کے تین اجزاء ہیں المبتداء، المبعث اور المغازی:

۱۔ پہلے حصے المبتداء میں کائنات کی ابتداء سے لے کر سابق انبیاء کی تاریخ، زمانہ قبل از اسلام اور اس ضمن میں یمن کی تاریخ، دور جاہلیت کے قبائل اور ان کے بتوں کا ذکر، اصحاب الاخذود، اصحاب الفیل، رسول اللہ ﷺ کے قریبی اجداد اور اہل مکہ کے عقائد و رسوم کا ذکر ہے۔ ابن ہشام نے اس حصے پر کم توجہ مرکوز کی اور اس کا بیشتر حصہ حذف کر دیا ہے، لیکن طبری اور حافظ ابن کثیر نے اپنی کتابوں میں اسے برقرار رکھا ہے۔

۲۔ دوسرے حصے یعنی المبعث میں رسول اللہ ﷺ کی کمی زندگی، ہجرت اور جنگ بدر سے پہلے تک کے واقعات موجود تھے، جس کی ابن ہشام نے مناسب تہذیب کی اور بیشتر کو برقرار رکھا۔

۳۔ المغازی اس کتاب کا تیسرا حصہ ہے، جس میں جنگ بدر سے لے کر رسول اللہ ﷺ کی وفات تک کے حالات کا تذکرہ ہے اور آپ ﷺ کے غزوات و سرایا وغیرہ کا بیان بھی ہے۔ اس میں ابن اسحاق نے رسول ﷺ کے بعض تحریری مسودات سے بھی استفادہ کیا ہے، جن میں دنیا کے مختلف بادشاہوں کو خطوط اور مدنی قبائل سے معاہدات سرفہرست ہیں۔ ابن اسحاق نے بعض اہم فہرستیں بھی شامل کیں ہیں، مثلاً اول اسلام لانے والے مہاجرین و انصار، شرکاء غزوات اور ان میں مقتولین اور قیدیوں کے اسماء وغیرہ کی فہرستیں ترتیب دی گئی ہیں۔ غزوات میں زمانہ کی ترتیب کو ملحوظ رکھا گیا ہے اور واقعات کو بیان کرنے میں اسناد کا اہتمام کیا گیا ہے۔ البتہ کمی زندگی کے واقعات میں اسناد کا التزام نہیں کیا ہے۔

اسلوب بیان کا نمونہ جہاں ابن اسحاق کی اعلیٰ ذہانت کی تصدیق کرتا ہے وہی اس کی اس صلاحیت اور سلیقہ مندی کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ ایک ہی واقعہ کے متعدد اور منتشر ٹکڑوں کو ملا کر ایک مکمل تصویر بنائی جاسکتی ہے۔ (۶۶)
 ابن اسحاق کسی واقعہ میں موجود افراد کے ناموں پر اکتفاء نہیں کرتے بلکہ وہ جس قبیلے سے تعلق رکھتے ہیں اس کا نام بھی ذکر کرتے ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ وہ انساب کا بھی پورا اہتمام کرتے ہیں۔ (۶۷)

مشہور مستشرق جوزف ہوروتس (Joseph Horowitz) نے لکھا ہے کہ ابن اسحاق نے رسول اللہ ﷺ کی

حیات طیبہ کے مختلف ادوار کو نہ صرف ایک تناسب کے ساتھ اپنی تالیف میں پیش کیا بلکہ انبیاء سابقین کے حالات شامل کر کے سیرت کے موضوع میں وسعت پیدا کر دی ہے اور اسے تاریخ رسالت بنا دیا ہے۔ (۶۸)

ابن اسحاق نے مسلمان رواۃ کے ساتھ ساتھ غیر مسلم رواۃ سے بھی استفادہ کیا ہے۔ وہ وہب بن منبہ (م ۱۱۰ھ یا ۱۱۳ھ) کی طرح قدیم ترین مصنف ہیں کہ جس نے تورات اور انجیل کی عبارتیں لفظی ترجمہ کیساتھ اپنی کتاب میں درج کی ہیں (۶۹)۔

۶۔ الواقدی:

ابو عبد اللہ محمد بن واقدی الاسلمی مدنی (م ۶۰۷ھ) حدیث، فقہ تفسیر، سیر و مغازی اور تاریخ کے جامع عالم تھے (۷۰) واقدی سیرت و مغازی میں اگرچہ درجہ استناد رکھتے ہیں لیکن محدثین نے ان کو حدیث میں ضعیف کہا ہے اور ان کے خلاف بڑے سخت الفاظ استعمال کئے ہیں۔ حافظ ذہبی لکھتے ہیں:

قال احمد بن حنبل: هو كذاب يقلب الاحاديث، يلقى حديث ابن اخي الزهري عن معمر و نحو ذا. وقال ابن معين، ليس بثقه، وقال مرة لا يكتب حديثه. وقال البخاري و ابو حاتم متروك. وقال ابو حاتم ايضا والنسائي يضع الحديث، وقال الدارقطني فيه ضعف. وقال ابن عدی احاديثه غير محفوظة و البلاء منه. وقال ابن الجوزي وغيره و هو محمد بن أبي شملة دلسه بعضهم، وابن المديني يقول الواقدی يضع الحديث. (۷۱)

امام احمد بن حنبل (م ۲۴۱ھ) فرماتے ہیں کہ واقدی کذاب ہیں، احادیث کو تبدیل کرتے رہتے ہیں۔ زہری کے بھانجے کی روایت معمر کی جانب منسوب کر دیتے ہیں۔ یحییٰ بن معین (م ۲۳۳ھ) نے ایک بار فرمایا کہ یہ ثقہ نہیں ہیں اور ایک بار فرمایا کہ ان کی حدیث نہ لکھی جائے۔ امام بخاری (م ۲۵۶ھ) اور ابو محمد عبدالرحمن بن ابی حاتم محمد بن ادریس الرازی (م ۳۲۷ھ) فرماتے ہیں کہ وہ متروک ہیں۔ ان ہی ابو حاتم اور امام نسائی (م ۳۰۳ھ) کا قول ہے کہ وہ احادیث وضع کیا کرتے تھے۔ دارقطنی (م ۲۸۵ھ) کہتے ہیں کہ ضعیف ہیں۔ ابن عدی (م ۳۶۵ھ) کہتے ہیں کہ اس کی احادیث محفوظ نہیں، اور ساری بلا اسی کی نازل کردہ ہے۔ امام عبدالرحمن بن الجوزی (م ۵۹۷ھ) اور بعض دیگر محدثین نے تصریح کی ہے کہ لوگوں کو دھوکہ دینے کے لیے واقدی خود کو محمد بن ابی شملہ قرار دیتے تھے۔ علی بن مدینی کہتے ہیں کہ یہ احادیث وضع کرتے تھے۔

لیکن عجیب بات یہ ہے کہ ان آراء کے برعکس مورخین انہیں سیرت و مغازی کا امام تسلیم کرتے ہیں۔ سیر و مغازی، انساب، اخبار، تاریخ، رجال، طبقات اور حدیث کے تقریباً تمام مصنفین ان کے محتاج رہے ہیں۔ واقدی کے اقوال و روایات کے بغیر ان کی کتاب مکمل نہیں ہوتی۔ خاص طور سے ان کے شاگرد محمد بن سعد (۲۳۰ھ) کے ذریعہ ان کی روایتوں کو آٹھویں صدی تک کے قبول کیا جاتا ہے۔ (۷۲)۔ خطیب بغدادی لکھتے ہیں:

و هو ممن طبق شرق الارض و غربها ذكره ولم يخلف على احد عرف اخبار الناس امره وسارت الر كبان بكتبه في فنون العلم من المغازی والسير و الطبقات، و اخبار النبى، والاحداث التي كانت في وقته و بعد و فاته صلى الله عليه وسلم، و كتب الفقه، و اختلاف الناس في الحديث و غير ذلك و كان جواراً كريماً مشهوراً بالسخاء (۷۳)۔

وہ ان لوگوں میں سے ہیں جن کا چرچا مشرق و مغرب پر چھایا ہوا ہے اور اخبار و حوادث کی واقفیت میں ان کا مرتبہ کسی سے چھپا ہوا نہیں ہے اور ان کی کتابوں کو اہل علم قافلہ در قافلہ اپنے اپنے شہروں میں لے گئے جو مختلف فنون میں ہیں۔ یعنی مغازی و سیر اور طبقات اور رسول اللہ کے واقعات و اخبار جو آپ کی حیات میں اور آپ کی وفات کے بعد ظاہر ہوئے اور فقہ اور اختلاف علماء اور حدیث وغیرہ پر مشتمل ہیں۔ واقدی دریا دل، کریم اور مشہور سخی تھے۔

ابراہیم بن اہلق حربی (م ۲۸۵ھ) جو حدیث و مغازی کے زبردست عالم اور کتاب المغازی کے مصنف ہیں، ان کا بیان ہے: کان احمد بن حنبل یوجہ فی کل جمعته بحنبل الی ابن سعد یاخذ منه جذین من حدیث الواقدی ینظر فیہما الی الجمعت الاخری ثم یر دہما و یاخذ غیر ہما (۷۴)۔ امام احمد بن حنبل (۲۴۱ھ) ہر جمعہ کو محمد بن سعد کا تب الواقدی (۲۳۰ھ) کے پاس حنبل بن اہلق کو بھیج کر واقدی کی احادیث کے دو جز منگواتے تھے اور دوسرے جمعہ تک ان کو دیکھ کر واپس کرتے تھے اور دوسرے دو جز منگواتے تھے ابراہیم بن اہلق حربی نے ان کے بارے میں کہا ہے: الواقدی امین الناس علی الاسلام، کان أعلم الناس بامر الاسلام فأما الجاہلیتہ فلم یعلم فیہا شیاً (۷۵)۔ واقدی مسلمانوں کے سب سے بڑے علمی امانت دار تھے۔ وہ اسلامی امور کے سب سے بڑے عالم تھے اور جاہلیت کے بارے میں ان کو کچھ علم نہیں تھا۔

واقدی کی کتاب المغازی تین جلدوں پر مشتمل ہے۔ اس میں ہجرت کے بعد سے وصال بنوی تک کے

غزوات و سرایا کا تذکرہ ہے، یعنی ان کی کتاب صرف مغازی پر مشتمل ہے۔ آغاز کتاب میں واقدی نے اہم اسناد ذکر کرنے کے بعد رسول اللہؐ کی مدینہ طیبہ آمد، تمام غزوات گنتے ہیں، جس میں آپؐ نے بنفس شرکت فرمائی اور ساتھ ساتھ سرایا بھی ذکر کرتے ہیں۔ پھر ان ناسین کا ذکر ترتیب وار کرتے ہیں، جو آپؐ نے اپنی عدم موجودگی میں مدینہ منورہ میں مقرر فرمائے تھے۔

واقعہ کا منہج یہ رہا ہے کہ آپؐ ہر غزوہ اور سریہ میں لشکر اسلام کے مدینہ سے نکلنے اور واپس آنے کی تاریخ بتاتے ہیں۔ شریک مجاہدین کی تعداد، غزوہ یا سریہ کے اسباب و واقعات اور نتائج باقاعدگی سے ذکر کرتے ہیں۔ طویل ابواب کے آغاز میں ایک مجموعی سند بتلاتے ہیں جو کہ درحقیقت یہ بہت سی روایات کا مجموعہ ہوتے ہیں۔ غزوات میں شہداء اور مقتولین مشرکین کے نام بھی بیان کرتے ہیں۔ غزوات میں اسلامی جھنڈوں اور ان کے رنگوں کا بھی ذکر کرتے ہیں (۷۶)۔ موقع بہ موقع قرآنی آیات سے استشہاد اور ان کی تفسیر بھی اکثر کر دیتے ہیں۔ یہ کتاب مکتوبات نبویؐ کے لیے ایک اہم ماخذ ہے (۷۷)۔ آپؐ نے بنی کریم کی معاہدات کی تفصیل بھی محفوظ کر لی ہے۔ (۷۸)۔ واقدی نے اس کتاب میں مختلف مقامات کا حدود و اربعہ اور اس کے فاصلوں کا بھی ذکر کیا ہے (۷۹)۔ اس کے علاوہ آپؐ نے فقہی مسائل بھی بیان کئے ہیں۔

بعض واقعات کے حوالے سے کتاب المغازی میں تکرار بھی موجود ہے۔ مثلاً آپؐ نے سریہ قطیفہ بن عامر بجانب نخعم کو دو مقامات پر بیان کیا ہے۔ نیز فتح مکہ کے وقت مسلمان شہداء اور مقتولین کفار کے بارے میں تکرار سے کام لیا ہے (۸۰)۔ تاہم مواد کے لحاظ سے واقدی تاریخی مواد کو ترتیب دینے میں اپنے پیش رو مؤلفین پر سبقت لے گئے ہیں۔ ان کی تصنیف ہمیں ایک منظم، مرتب اور مربوط تاریخی کتاب کی شکل میں ملتی ہے (۸۱)۔

محمد بن سعد: ابو عبد اللہ محمد بن سعد بن منیع ہاشمی بصری (م ۲۳۰ھ) سیر و مغازی، تاریخ، حدیث اور فقہ کے ثقہ امام ہیں۔ آپ واقدی کے کاتب تھے جس کی وجہ سے آپ کو کاتب الواقدی کہا جاتا ہے (۸۲)۔ واقدی کے بارے میں محدثین نے کلام کیا ہے لیکن ابن سعد کو وہ ثقہ مانتے ہیں۔

ابو بکر احمد بن علی خطیب بغدادی (م ۴۶۳ھ) لکھتے ہیں: محمد عندنا اهل العدالة، و حدیثه یدل علی صدقه فانہ یتحوی فی کثیر من روایاته (۸۳)۔ یعنی محمد بن سعد ہمارے نزدیک عادل ہیں ان کی حدیث ان کی صداقت کی دلیل ہے۔ وہ اپنی بہت سی روایات میں تحقیق و تخری سے کام لیتے ہیں۔

ابو علی حسین بن محمد بن الرطمن بن فہم البغدادی (م ۲۸۹ھ) کہتے ہیں: وکان کثیر العلم، کثیر

الحديث والرواية كتب الحديث وغيره من كتب الغريب والفقہ (۸۴)۔ ابن سعد کثیر العلم، کثیر الحديث اور کثیر الروایۃ عالم تھے۔ انہوں نے غریب الحديث اور فقہ وغیرہ میں بھی کتابیں لکھی ہیں۔

خطیب بغدادی دوسری جگہ لکھتے ہیں: کان من اهل العلم والفضل والفہم والعدالتہ، صنف کتاباً کبیراً فی طبقات الصحابۃ والتابعین الی وقتہ فأجار فیہ واحسن (۸۵)۔ وہ اہل علم وفضل میں سے ہیں۔ انہوں نے صحابہ و تابعین اور اپنے زمانے تک کے طبقات میں بڑی کتاب تصنیف کی ہے انہوں نے اس کی عمدہ اور احسن طریقہ سے مرتب کیا ہے۔ سیرت ابن ہشام کی طرح یہ دوسری سیرت ہے جو ہم تک مکمل پہنچی ہے۔ طبقات الکبریٰ ۸ جلدوں پر مشتمل ایک علمی خزانہ ہے۔ اس کی اولین دو جلدیں سیرت نبویؐ کے لیے مختص ہیں۔ تمہید کے طور پر انہوں نے ماقبل بعثت تاریخ میں ان انبیاء کرامؑ کی تاریخ بھی بیان کی ہے۔ جو آپؐ کے آباؤ اجداد میں داخل ہے۔

اس کے بعد آپ کے بچپن کے حالات، بعثت سے قبل اور مابعد آپ کی نبوت پر شاہد علامات اور آپ کی دعوت کی ابتدائی حالات تا ہجرت مدینہ بیان کئے ہیں اور مدنی عہد میں آپ کے احکامات، عرب و فود کی آمد، آپ کے اخلاق، طریقہ زندگی، غزوات، وفات، تجہیز و تکفین، تدفین، میراث وغیرہ کے متعلق معلومات مرتب کرنے کے بعد مرثیٰ جمع کر دیئے ہیں۔ آپ نے شمائل، دلائل اور فضائل کی بھی وسیع معلومات فراہم کیں جو بعد میں شمائل و دلائل کے ادب کے لیے نمونہ قرار پائیں۔

اس کے علاوہ عہد رسالت کے بعد مفتیان مدینہ اور دیگر صحابہؓ و تابعین کے سیر و سوانح کا یہ ایک معلوماتی خزانہ ہے۔ طبقات کبیر کی یہ باقی جلدیں جو صحابہ کرام اور تابعین کے حالات و واقعات پر مشتمل ہیں۔ ان کی حیثیت سیرۃ النبیؐ کے حکملہ کی سی ہے۔ یہاں صحابہ کرام کے تذکرے میں ان کی زبانی روایت کردہ رسول اللہؐ کے احوال و اقوال موجود ہیں۔ اور ان سے بھی سیرت رسول اللہؐ کے نقوش اُجاگر کرنے میں مدد ملتی ہے۔ ابن سعد واقدی کے کاتب اور شاگرد تھے۔ اس لیے ابن سعد کا بڑا مآخذ و مصدر واقدی کی کتاب المغازی ہے۔ خاص طور پر مدنی زندگی سے متعلق حالات و واقعات کے بیان کرنے میں ابن سعد واقدی پر زیادہ انحصار کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ جن شیوخ سے آپ نے روایات لی ہیں ان میں موسیٰ بن عقبہ، ابو معشر، ابن اسحاق، ابن ہشام کلبی اور عبد اللہ بن محمد بن عمار الانصاری شامل ہیں (۸۶)۔

ابن سعد عموماً تاریخ اور سال درض کرنے کا اہتمام بھی کرتے ہیں اور یہ بھی بتلاتے ہیں کہ کس کی نماز جنازہ

کس نے پڑھائی۔ اسے قبر میں کس نے اُتارا۔ آپ نے دارالارقم میں چھپ کر نماز ادا کرنے والے مسلمانوں فہرست بھی درج کی ہے اور یہ بھی بتایا ہے کہ ہجرت مدینہ کے بعد عہد مواخات کے موقع پر کون مہاجر کس انصاری کا بھائی تھا (۸۷)۔ الغرض ابن سعد جب کوئی واقعہ بیان کرتے ہیں تو اس کے جزئیات میں چلے جاتے ہیں۔

طبقات میں ابن سعد کا اسلوب محدثانہ ہے جس طرح محدثین کسی روایت سے پہلے اس کی مکمل سند بیان

کرتے ہیں۔ ابن سعد بھی اسی طرح روایت سے پہلے سند کا اہتمام کرتے ہیں۔ (۸۸)

تاہم اس سے صرف نظر نہیں کیا جاسکتا کہ طبقات میں مقطوع (۸۹) اور مرسل (۹۰) روایات بھی پائی

جاتی ہیں لیکن سند کے ہوتے ہوئے اس کی جانچ پڑتال کرنا اہل علم کے لیے مشکل کام نہیں۔

ابن سعد سیرت و مغازی کے بیان میں مختلف روایات کو مرتب انداز سے ذکر کرتا ہے تاہم کبھی کبھی اپنی

رائے بھی دیتے ہیں مثلاً ابن سعد نے ہشام کلبی کا یہ قول نقل کیا ہے: غزوہ بدر میں سائب بن مظعون نے شرکت کی

تھی نہ کہ سائب بن عثمان بن مظعون نے۔ ابن سعد اس پر تبصرہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں: اس جگہ کلبی سے غلطی

سرزد ہوئی، سیرت نگار جو مغازی سے آشنا ہیں، جانتے ہیں کہ ابن عثمان بن مظعون نے غزوہ بدر اور احد بلکہ تمام

غزوات میں شرکت کی تھی (۹۱)۔

اس سے پتہ چلتا ہے کہ آپ کی تنقیدی نظر کافی گہری ہے۔ طبقات ابن سعد میں زیادہ اشعار نقل نہیں کئے گئے، البتہ

خطبات میں کچھ اشعار منقول ہیں (۹۲)۔ ابن سعد نے اپنی کتاب میں آیات قرآنیہ سے استشہاد بھی کیا ہے۔ سیرت

نبوی کی تفصیلات کے علاوہ طبقات ابن سعد میں مسلمانوں کی دوراؤں کی پوری معاشرت کے بارے میں معلومات کا

ایسا عظیم الشان خزانہ جمع کیا گیا ہے کہ ان بکھری ہوئی جزوی تفصیلات کی مدد سے ہم اسلام کی ابتدائی تین صدیوں کی

پوری تصویر تیار کر سکتے ہیں (۹۳)۔

ابن ہشام: ابو محمد عبدالملک بن ہشام بن ایوب الحمیری (م ۲۱۸ھ) کا اصل وطن بصرہ تھا۔ لیکن مصر میں مستقل طور

سے آباد ہو کر رہے۔ آپ سیر و مغازی، انساب و ادب اور نحو کے مشہور عالم تھے۔ اولین کتب سیرت میں ان کی

کتاب کو یہ شرف حاصل ہے کہ وہ پوری کی پوری ہم تک پہنچی ہے۔ ابن ہشام نے ابن اسحاق کی سیرت کو ابو محمد زیاد

بن عبداللہ بن طفیل بن عامر القیس العامری البکائی (م ۱۸۳ھ) کی روایت سے انتر کر کے اس میں حذف و اضافہ کیا

اور اس کی تنقیح کی (۹۴)۔

امام ذہبیؒ لکھتے ہیں: ابو محمد عبدالملک بن ہشام البصری النحوی صاحب المغازی

الذی ہذب السیرة و نقلها عن البکائی صاحب ابن اسحق (۹۵)۔ ابو محمد عبد الملک بن ہشام البصری نحوی، صاحب المغازی ہیں۔ انہوں نے کتاب السیرة کو بہترین انداز میں مرتب کیا اور اس کو ابن اسحق کے شاگرد بکائی سے نقل کیا۔

ابو العباس احمد بن محمد بن ابراہیم بن ابی بکر بن خلکان (م ۲۸۱ھ) نے لکھا ہے: هذا ابن هشام هو الذی جمع سیرة رسول اللہ من المغازی والسير لابن اسحق و ہذبها و لخصها و شرحتها السہلی و ہی الموجودة بایدی الناس المعروفة بسیرة ابن هشام (۹۶)۔ یعنی یہی ابن ہشام ہیں، جنہوں نے رسول اللہ کی مغازی و سیر مصنفہ ابن اسحق کو جمع کر کے اس کو مہذب کیا۔ اور اس کی تلخیص کی، جس کی شرح (عبدالرحمن بن عبداللہ) السہلی (م ۵۸۱ھ) نے کی ہے اور یہی کتاب سیرت ابن ہشام کے نام سے لوگوں کے ہاتھوں میں ہے۔

ابن ہشام اس کتاب میں اس کا منج اور ترتیب خود بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

وانا ان شاء اللہ مبتدئ هذا الكتاب بذكر اسماعيل بن ابراهيم، ومن ولد رسول الله من ولده، وأولا صلابهم، الأول فالاول من اسماعيل الى رسول الله، وما يعرض من حديثهم وتارك ذكر غيرهم من ولد اسماعيل على هذه الجهة للاختصار الى حديث سيرة رسول الله، وتارك بعض ما ذكره ابن اسحاق في هذا الكتاب مما ليس لرسول الله فيه ذكر، ولا نذل فيه من القرآن شيء، وليس سبباً لشيء من هذا الكتاب، ولا تفسير آله، ولا شاهداً عليه، لما ذكرت من الاختصار، وأشعاراً لم أراحدًا من اهل العلم بالشعر يعرفها، وأشياء بعضها ليسنع الحديث به، وبعض يسوء بعض الناس ذكره، وبعض لم يُقر لنا البكائي، بروايته، ومستقص إن شاء الله تعالى ما سوى ذلك بمبلغ الرواية له والعلم به (۹۷)۔

حضرت اسماعیل بن ابراہیم کے ذکر سے آغاز کر کے ان لوگوں کا حال لکھا جائے گا۔ جو رسول اللہ کے شجرہ نسب میں آئے ہیں۔ حضرت اسماعیل سے لے کر رسول اللہ تک جتنے اہم واقعات پیش آئے ان کو ترتیب وار لکھا جائے گا۔ البتہ اختصار کے پیش نظر محمد بن اسحق کے بیان کردہ وہ واقعات جن میں نہ تو رسول پاک کا ذکر ہے اور نہ اس کے متعلق قرآن و تفسیر یا دیگر قسم کے شواہد موجود ہیں، چھوڑ دیئے جائیں گے۔ اور ان اشعار کو بھی قلم زد کر دیا جائے گا۔ جن کے متعلق علماء شعر کچھ نہیں جانتے۔ علاوہ ازیں ان امور سے بھی اجتناب کیا جائے گا جن کا زبان پر

لانا غیر مناسب ہو اور بعض ایسی روایتوں کا ذکر بھی نہیں کیا جائے گا۔ جس کا بکائی نے ذکر نہیں کیا۔ اس کے علاوہ سب باتیں مفصل بیان کروں گا۔ ان شاء اللہ

ابن ہشام نے سیرت ابن اسحاق کی تہذیب کرنے کے بعد نہایت اہتمام اور تحقیق سے اس پر حواشی و تعلیقات لکھیں۔ ان تعلیقات و حواشی میں ابن اسحاق کی مختلف قسم کی غلطیوں کی نشاندہی اور اصلاح کے ساتھ ساتھ انساب میں ابن اسحاق کی غلطیوں کی تصحیح بھی کی۔ مثلاً ہجرت مدینہ کے موقع پر سراقہ بن مالک مدلیجی کے واقعہ کی سند ابن اسحاق ذکر کرتے ہیں: قال ابن اسحق و حدثنی الزہری ان عبد الرحمن بن مالک بن جعشم حدثہ عن ابیہ عن عمہ سراقہ بن مالک بن جعشم قال..... الم (۹۸)۔

ابن ہشام اس سند میں زہری کے استاد عبدالرحمن کی نسب کی تصویب کر کے لکھتے ہیں: قال ابن ہشام: عبد الرحمن بن الحارث بن مالک بن جعشم (۹۹)۔

اسی طرح اشعار کے متعلق غلطیوں کی نشاندہی بھی ابن ہشام نے کی۔ مثلاً "سریہ عبیدہ بن الحارث کے واقعات میں ابن اسحاق نے ابو بکر صدیقؓ کا قصیدہ ذکر کیا ہے۔ اس کے بارے میں ابن ہشام لکھتے ہیں: واكثر اهل العلم بالشعر ينكر هذه القصيدة لابي بكر (۱۰۰)۔ یعنی اہل علم میں سے شعر کے ماہرین اس سے انکار کرتے ہیں کہ یہ قصیدہ ابو بکرؓ کا ہے۔

اس کے علاوہ ابن ہشام نے ابن اسحاق کی مرویات پر قابل قدر اضافے کیے۔ مثلاً ابن اسحاق نے غزوہ بدر کے قیدیوں میں ۴۳ اشخاص کا ذکر کیا ہے (۱۰۱) جبکہ ابن ہشام نے اس تعداد پر ۲۳ کا اضافہ کیا ہے، اسی طرح غزوہ احد میں مسلمان شہداء کی جو تعداد ابن اسحاق نے بیان کی ہے۔ ابن ہشام نے اس پر پانچ ناموں کا اضافہ کیا ہے (۱۰۲)۔

مختصر یہ کہ مواد کی ترتیب، ناقدانہ بصیرت، مصادر کی جانچ پڑتال اور قانع کی صحت کا محاکمہ کرنے میں

ابن ہشام نے پیش رو ابن اسحاق پر فوقیت حاصل کی (۱۰۳)

حواشی و حوالہ جات

- ۱- اکابر صحابہ کرام شریعت سے متعلق احادیث کی روایت میں احتیاج کرتے تھے مگر مغازی اور رسول اللہ کے عام احوال بیان کرنے میں وسعت برتتے تھے۔ چنانچہ سائب بن یزید بیان کرتے ہیں کہ میں سعد بن ابی وقاصؓ کے ساتھ مدینہ سے مکہ تک گیا مگر ان کو رسول اللہؐ کی کوئی حدیث بیان کرتے ہوئے نہیں سنا (فتح الباری، ابن حجر، ۶/۳۷۷)۔ دوسری روایت میں ہے کہ میں سعد بن ابی وقاصؓ کے ساتھ سال بھر رہا ہوں مگر ایک حدیث کے علاوہ ان سے رسول اللہؐ کی حدیث بیان کرتے ہوئے نہیں سنا (المحد الفاصل بین الروای والواعی، حسن بن عبدالرحمن رامہرزی، ص ۵۵۷)۔ یہی سائب بن یزید کا بیان ہے کہ میں عبدالرحمن بن عوفؓ، طلحہ بن عبید اللہؓ، سعدؓ اور مقداد بن الاسودؓ کی صحبت میں رہا ہوں لیکن ان کو رسول اللہؐ سے بیان کرتے نہیں سنا۔ بجز اس کے کہ میں نے طلحہ بن عبداللہؓ کو غزوہ احد کے بارے میں بیان کرتے ہوئے سنا۔ (الجامع الصحیح بخاری، ۱۰/۳۹۹، کتاب الجہاد و السیر، باب من حدث بمشاہدہ فی الحرب)
- ۲- سیرت حلبیہ، برہان الدین الحلی (م ۱۰۴۳ھ)، دار احیاء التراث العربی بیروت (سطن)، ۱/۱۰۔
- ۳- البدایہ والنہایہ، حافظ ابن کثیر، مکتبہ دار الفکر بیروت 1997ء، طبع دوم ۲۳۲/۳۔
- ۴- الطبقات الکبریٰ، ابن سعد (محمد بن سعد)، دار الفکر بیروت ۱۹۹۳ء، ۶۸/۷۔
- ۵- تدوین سیر و مغازی، قاضی اطہر مبارکپوری، ڈیجیٹل ایڈیشن دارالعلوم دیوبند، ۱۴۱۰ھ، ص ۸۵۔
- ۶- تہذیب التہذیب، ابن حجر (احمد بن حجر عسقلانی)، دار احیاء التراث العربی بیروت، طبع سوم ۱۹۹۳ء، ۷/۲۶۶۔
- ۷- تہذیب التہذیب، ۵/۵۷۳۔
- ۸- البدایہ والنہایہ، ۶/۲۲۷۔
- ۹- کشف الظنون عن اسای الکتب والفنون، حاجی خلیفہ (مصطفیٰ بن عبداللہ) منشورات مکتبۃ المثنیٰ بغداد سطن، ۷/۱۷۷۔
- ۱۰- الفہرست، ابن ندیم (محمد بن اسحاق الندیم)، تہران ایران ۱۹۷۳ء، ص ۱۲۳۔
- ۱۱- کشف الظنون، ۷/۱۷۷۔
- ۱۲- تہذیب التہذیب، ۱۱۷/۱۱۸۔
- ۱۳- مغازی رسول، عروہ بن زبیر، تحقیق، ڈاکٹر محمد مصطفیٰ الاعظمی، مترجم: محمد سعید الرحمن علوی، ادارہ ثقافت اسلامیہ لاہور ۱۹۹۰ء۔
- ۱۴- ایضاً، ص ۱۰۱/۲۳۸۔
- ۱۵- ملاحظہ کیجیے: Early Mislim Historiography, Nisar Ahmad Faruqi, Adabiyat-i Delhi, Qasim jan Street, delhi India 1979, page. 226.
- ۱۶- مغازی رسول، عروہ بن زبیر، ص ۱۵۳، ۱۵۵، ۱۶۱۔
- ۱۷- ایضاً، ص ۱۳۰۔
- ۱۸- تاریخ الرسل و الملوک، طبری (ابو جعفر محمد بن جریر الطبری) دار المعارف مصر، ۱۱/۵۴۶/۲، ۱۵۸۔

۱۹۔ سیر اعلام النبلاء، الذہبی (شمس الدین محمد بن احمد بن عثمان الذہبی)، مؤسسۃ الرسالۃ بیروت، طبع اول ۱۹۸۲ء، ۱۵۰/۶۔

۲۰۔ مغازی رسول، مقسمہ، ص ۷۲۔

۲۱۔ تہذیب التہذیب، ۶۵/۱۔

۲۲۔ ایضاً۔

۲۳۔ الطہری، ۹۳۰/۲۔

۲۴۔ تہذیب التہذیب، ۶۵/۱۔

۲۵۔ الطبقات الکبریٰ، ۱۵۶/۵۔

۲۶۔ ایضاً، ۱۵۶/۵۔

۲۷۔ سیرت نبوی کی اولین کتابیں اور ان کے مؤلفین، جوزف ہوروتس، مترجم: ڈاکٹر ثار احمد فاروقی، رسالہ نقوش رسول نمبر، ج ۱، شمارہ ۱۳۰، ادارہ فروغ اردو لاہور ۱۹۸۲ء، ص ۷۲۳۔

۲۸۔ مغازی رسول، ص ۳۵-۳۶۔

۲۹۔ تہذیب التہذیب، ۲۸۷/۵۔

۳۰۔ ایضاً۔

۳۱۔ تدوین سیر و مغازی، ص ۱۸۵۔

۳۲۔ مقالہ موارد تاریخ طبری، ڈاکٹر جواد علی، (اردو ترجمہ) دوست ایسوسی ایٹس اردو بازار لاہور ۱۹۹۸ء، ص ۲۱۔

۳۳۔ تہذیب التہذیب، ۵۷۴/۵۔

۳۴۔ المصنف عبدالرزاق حبیب الرحمن الاعظمی کی تحقیق سے المکتب الاسلامی بیروت سے ۱۹۷۲ء میں چھپ چکی ہے۔ اس کی پانچویں جلد کے صفحہ ۳۱۳ سے صفحہ ۴۹۲ تک یہ کتاب المغازی ہے، جس کی زیادہ تر روایات عبدالرزاق، عن معمر، عن الزہری کی سند سے ہیں۔

۳۵۔ ملاحظہ کیجیے: A. A Duri, Al-Zuhri a study on the Beginnings of history writing in islam, The Bulletin of the school of oriental and African studies, University of London, 1995, 19.vol. کا ص ۱۲۶۔

۳۶۔ ایضاً، ص ۹۔

۳۷۔ تہذیب التہذیب، ۵۷۵/۵۔

۳۸۔ ایضاً۔

۳۹۔ ایضاً، ۵۷۴/۵۔

۴۰۔ ایضاً۔

- ۳۱۔ تدوین سیر و معازی، ص ۳۱۔
- ۳۲۔ تذکرۃ الحفاظ، الذہبی (امام شمس الدین محمد بن احمد بن عثمان الذہبی) تحقیق شیخ زکریا عیسرات، دارالکتب العلمیہ، بیروت، طبع
اول ۱۹۹۸ء، ۱۱۲/۱۔
- ۳۳۔ الطبقات الکبریٰ، ۴۱۸/۵۔
- ۳۴۔ تدوین سیر و معازی، ص ۲۰۶۔
- ۳۵۔ تذکرۃ الحفاظ، ۱۱۲/۱۔
- ۳۶۔ فتح الباری شرح صحیح البخاری، ابن حجر (احمد بن علی ابن حجر عسقلانی)، مکتبہ سلفیہ مصر، سطن ۳۹۳/۷۔
- ۳۷۔ تدوین سیر و معازی، ص ۲۰۷۔
- ۳۸۔ اسلامی تاریخ نویسی کا آغاز و ارتقاء، ڈاکٹر صادق علی گل، لاہور ۱۹۹۴ء، ص ۱۷۶۔
- ۳۹۔ ملاحظہ کیجیے: xlili, xlii کے مقدمہ کا ص A. Guillume, The life of Muhamma

